
2023 心理咨询师考试题库

第一部分  单选题(80 题)

1、中国古代《庖丁解牛》的故事所反映的职业道德精神是（　　　）

。

A.敬业

B.勇敢

C.诚信

D.守纪

【答案】：A 

2、甲状腺机能减退者的异常表现可能是()。

A.神经过敏

B.精神兴奋性高

C.情感淡漠

D.注意力不集中

【答案】：C 

3、求助者随咨询师进入治疗室，在指定位置坐下然后咨询师（   ）

向求助者呈现刺激物。

A.迅速的

B.缓慢的

C.迅速、猛烈地

D.轻柔、缓慢地

【答案】：C 

4、为使咨询取得进展，最关键的是( )。

A.建立良好的咨询关系



B.克服阻抗

C.调动求助者的积极性

D.矫正错误认知

【答案】：C 

5、神经衰弱的症状特点不包括（　　）。

A.精神容易兴奋

B.精神容易疲劳

C.不同情绪症状

D.不同生理障碍

【答案】：D 

6、某些人认为个体生活中多数事情的结果是个人不能控制的各种外部

力量的作用造成的，这种人被称为()。

A.行动者

B.观察者

C.外控者

D.内控者

【答案】：C 

7、童年期儿童的主导活动是（　　）。

A.游戏

B.学习

C.劳动

D.运动

【答案】：B 

8、如果你家要选聘家政服务员，由你来决定，你选择的第一标准是( 

)。



A.她的容貌是否端庄

B.她的卫生习惯

C.她的待人接物

D.她的饭菜手艺

【答案】：C 

9、个体的全部社会化是以()为条件的。

A.语言社会化

B.性别角色社会化

C.道德社会化

D.政治社会化

【答案】：A 

10、关于爱岗敬业，正确的说法是（　　　）。

A.爱岗敬业不适合市场经济的需要

B.爱岗敬业是现代企业精神之一

C.爱岗敬业限制了劳动力的自由流动和发展

D.只有从事自己理想的职业，才能做到爱岗敬业

【答案】：B 

11、躯体感觉中枢位于（　　　）。

A.中央前回

B.枕叶

C.中央后回

D.颞叶

【答案】：C 

12、 帮助求助者觉察此时此刻的经验,激励他们承担责任,以内在的支

持来对抗对外在支持的依赖,这是（　　　）学派的咨询目标。



A.人本主义

B.行为主义

C.精神分析

D.完形

【答案】：D 

13、思维贫乏和思维迟缓的一个重要鉴别点是（）。

A.话语是否缺少细节

B.语速是否减慢

C.语词是否恰当

D.话语是否缺少联想

【答案】：B 

14、若受测者 FIQ值为 110，可信限水平设定为 85%～90%，则该受测

者 FIQ值的变动范围是（   )。

A.100～120

B.102～118

C.105～115

D.104～116

【答案】：C 

15、求助者中心疗法认为心理失调产生的原因是（　　　）。

A.与客观现实不相适应

B.心理需求得不到满足

C.自我概念与经验不协调

D.出现错误的认知

【答案】：C 



16、在合理情绪疗法修通阶段改变不合理信念最常用的技术是（）。

A.与不合理信念辩论

B.家庭作业

C.合理情绪想象技术

D.行为技术

【答案】：A 

17、精神分析理论之所以被称为深层心理学，其原因是()。

A.不承认潜意识层面心理活动的存在

B.十分强调意识活动对人类心理的深刻作用

C.十分强调潜意识对人类心理的作用

D.否认意识层面心理活动的存在

【答案】：C 

18、心理咨询的（　　）是指咨询师从求助者的角度出发了解求助者

的问题，对求助者的困惑与处境表示理解，同时不予以评价，不掺杂

个人的情绪与观点。

A.限制性观点

B.中立性态度

C.唯物主义观点

D.普遍联系的观点

【答案】：B 

19、在 MMPI-2中，VRIN高分表明受测者不加区别地对测验项目给予（

）。

A.肯定回答

B.否定回答

C.随机回答

D.一致回答



【答案】：C 

20、某受测者在韦氏成人智力测验中言语智商为 102，操作智商为 110

。已知两个分数 都是以 100为平均数，15为标准差的标准分数。假设

言语测验和操作测验的分半信度分别 为 0. 87和 0. 88，则该受测者

的操作智商（　　　）于言语智商。

A.低

B.不显著高

C.等

D.显著高

【答案】：B 

21、在肌电生物反馈疗法治疗前的准备工作中最重要的是（　　　）

。

A.设立专门的治疗室

B.检查、校准反馈仪

C.向求助者介绍生物反馈疗法的原理

D.求助者愿意接受生物反馈疗法

【答案】：D 

22、内容反应技术，又可以称作（  ）。

A.内容表达

B.释义

C.反馈

D.回复

【答案】：B 

23、以 10为平均数、以 3为标准差来表示的标准分数为（）。

A.离差智商



B.标准九分

C.标准十分

D.标准二十分

【答案】：D 

24、如果两个复本的施测相隔一段时间，则其信度称为（）。

A.复本信度

B.重测复本信度

C.重测信度

D.稳定等值信度

【答案】：B 

25、样本大小适当的关键是样本要有（    ）。

A.代表性

B.特殊性

C.相关性 

D.可比性

【答案】：A 

26、阳性强化法属于（）。

A.现实疗法

B.精神分析疗法

C.完形疗法

D.行为疗法

【答案】：D 

27、关于“力比多”，符合弗洛伊德观点的陈述是（　　　）。

A.自出生起到发展结束有不确定的发展阶段

B.是心理活动的动力



C.不一定是人类的生物本能

D.是人格结构的核心

【答案】：B 

28、想考个好学校，又怕报名的人太多，竞争太激烈，考不上的矛盾

心情属于（　　）。

A.双重趋避式冲突

B.双避式冲突

C.双趋式冲突

D.趋避式冲突

【答案】：D 

29、艾根认为高水平咨询师的最高价值观应是对求助者的（　　　）

。

A.共情

B.接纳

C.尊重

D.支持

【答案】：C 

30、妄想性障碍又称为（　　　）。

A.急性短暂性精神障碍

B.偏执性精神障碍

C.精神分裂症

D.持续心境障碍

【答案】：B 

31、可疑神经症与严重心理问题进行鉴别时最重要的是(    )。

A.症状的严重程度



B.冲突持续时间

C.心理冲突的性质

D.情绪是否泛化

【答案】：C 

32、一般来说，最能表现个体真实心态的身体语言是（　　　）。

A.面部表情

B.目光

C.身体运动

D.妆饰

【答案】：B 

33、用 BRMS量表对患者再次评定的时间间隔应为（　　）。

A.2周以内

B.2～6周

C.6～8周

D.6周以上

【答案】：B 

34、思想开小差是注意（　　　）

A.转移

B.分散

C.动摇

D.起伏

【答案】：B 

35、公司新招聘来的主管是一个刚刚毕业的大学生。你会（）。

A.觉得他太幼稚

B.建议公司换人



C.觉得他在某个方面肯定有特殊本事

D.认为他可能有后台

【答案】：C 

36、与精神分析理论关系最小的概念是( )。

A.宣泄

B.防御

C.焦虑

D.意志自由

【答案】：D 

37、一般单一性生活压力的后效是()。

A.灾难性的

B.有延缓作用的

C.高强度的

D.有积极作用的

【答案】：D 

38、BRMS总分在 6～10分，则患者应归类为（　　）。

A.无明显躁狂症状

B.肯定躁狂症状

C.严重躁狂症状

D.重度躁狂发作

【答案】：B 

39、求助者若出现情绪和思维很容易随环境变化的现象，应注意评估

其心理活动的( )

A.耐受性

B.意识水平



C.平衡性

D.受暗示性

【答案】：D 

40、关于真诚，错误的说法是( )。

A.真诚不是实话实说

B.表达真诚应随咨询进程而变化

C.真诚要有感而发

D.身体语言可以更好地表达真诚

【答案】：C 

41、感觉适应指在外界刺激持续作用下感受性()的现象。

A.降低

B.提高

C.不变

D.发生变化

【答案】：D 

42、 与精神分析理论关系最不密切的概念是（　　　）。

A.宣泄

B.防御

C.焦虑

D.意志自由

【答案】：D 

43、MMPI-2各量表一致性 T分分布趋向为（　　　）。 

A.一致性分布

B.正态分布

C.正偏态分布



D.负偏态分布

【答案】：C 

44、记忆过程有()。

A.四个基本环节

B.三个基本环节

C.二个基本系统

D.四个基本系统

【答案】：B 

45、罗杰斯最富有特色的理论观点，是他强调()。

A.咨询师技能的重要性

B.咨询师态度的重要性

C.求助者有自我治愈的能力

D.求助者的权利与义务

【答案】：C 

46、一个人是否有恰如其分的（　　），是精神健康的一个标准。

A.自信

B.效率

C.水平

D.状态

【答案】：A 

47、SDS的评定对象是（　　　）。

A.具有抑郁症状的成人

B.具有强迫症状的成人

C.具有抑郁症状的儿童

D.具有强迫症状的儿童



【答案】：A 

48、受应试动机影响最小的测试是（　　）测试。

A.成就

B.智力

C.能力

D.投射

【答案】：D 

49、艾森克人格问卷是根据（　　）编制的。

A.因素分析法

B.综合法

C.逻辑分析法

D.经验效标法

【答案】：A 

50、缩小分数的分布范围而使评定的信度和效度降低的误差，并不包

括（　　　）。

A.严格误差

B.趋中误差

C.宽容误差

D.逻辑误差

【答案】：D 

51、向别人讲心里话，坦率地表白自己，称为（）。

A.自我整饰

B.自我暴露

C.自我推销

D.自我察觉



【答案】：B 

52、最难以适应的感觉是( )。

A.痛觉

B.嗅觉

C.味觉

D.视觉

【答案】：A 

53、 全部社会化的前提是（　　　）

A.性别社会化

B.政治社会化

C.道德社会化

D.语言社会化

【答案】：D 

54、团体心理咨询独有的特点不包括（　　　）。

A.多向沟通

B.提高咨询的效率

C.反馈不足

D.结果容易迁移到日常生活

【答案】：C 

55、对求助者心理问题严重程度的评估应该（　　　）。

A.是心理干预中的重要环节

B.在初步印象形成之前进行

C.在心理诊断完成之后进行

D.建立在初步印象的基础上



【答案】：D 

56、MMPI的编制方法属于()。

A.理论推演法

B.经验效标法

C.总加评定法

D.因素分析法

【答案】：B 

57、对不可控因素的归因，可能使人们对未来行为的预测变得更（　　　

）。

A.准确

B.一贯

C.变化

D.矛盾

【答案】：A 

58、常用的态度测量方法不包括（　　）。

A.量表法

B.投射法

C.实验法

D.行为反应测量法

【答案】：C 

59、梁某进门时的动作说明梁某（   ）。单选

A.有强迫行为

B.有多动症

C.不想就医

D.害怕
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